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11. Manažérske zhrnutie: 
 

Anotácia: 

 

Projektové vyučovanie - rozvoj čitateľskej gramotnosti, rozvoj praktických kompetencií žiaka 

 

Kľúčové slová: 

 

čitateľská gramotnosť, projektové vyučovanie 



12. Hlavné body, témy stretnutia, zhrnutie priebehu stretnutia:  

 

Program stretnutia:  

1. Projektové vyučovanie – teoretické východiská  

2. Ukážka návrhu projektu –  Ako hodnotne jestvovať – literárne dielo Lakomec 

3. Diskusia – podnety a návrhy na  medzipredmetový projekt – Moje Košice. 

4. Záver 

 

1. Mgr. Hana Laktičová  stručne informovala o obsahu publikácie D. Bačovej a M. Onuškovej 

Projektové vyučovanie v edukačnom procese. Aj zo skúseností zo školskej praxi vyplýva, že 

je nutné hľadať a využívať vo vyučovaní efektívne spôsoby vyučovania, ktoré zvýšia 

vnútornú motiváciu žiakov  pre štúdium a ich osobný rozvoj. Projektové vyučovanie 

umožňuje: napĺňať potreby a záujmy žiaka a rozvíja schopnosti žiaka, posilňuje jeho 

sebareguláciu žiaka,  poskytuje aj možnosť realizovať zmenu rolí učiteľa a žiaka, tímovú 

spoluprácu, aktualizovať školské podnety, uplatňovať medzi predmetové vzťahy 

a v konečnej fáze učí deti prezentovať svoje zistenia.  Pri výbere témy projektu je potrebné 

prihliadať na potreby a záujmy žiakov, žiaci majú mať vplyv na výber a špecifikáciu témy 

projektu, projekt má súvisieť aj s  mimoškolskou skúsenosťou žiakov, vychádzať z ich 

zážitkov a má otvoriť školu širšiemu okoliu, spoločenstvu – ma by byť prostriedkom pre 

prepojenie školy so životom. 

Predpokladom projektového vyučovania je zainteresovanosť žiakov, ich záujem, vnútorná 

motivácia, preto by projekty by mali poskytovať komplexný pohľad na skutočný svet, mali 

by prekračovať rámec jednotlivých vyučovacích predmetov. Jednotlivé úlohy a aktivity  by 

mali riešiť žiaci v skupinách, v kooperatívnom vyučovaní a výsledkom činností žiakov by 

mali byť konkrétne výstupy jednotlivých žiackych tímov. 

Projektové vyučovanie v rámci spoločenských predmetov by vychádzalo z určitej témy, ktorá 

môže integrovať rôzne predmety. V centre záujmu žiakov je ústredná téma, z nej vychádzajú 

podtémy. ktoré  sa môžu realizovať aj v jednotlivých predmetoch, s ktorými obsahovo 

súvisia. V rámci projektového vyučovania by sme chceli posilniť  aktivitu a samostatnosť 

žiakov tým, že žiak preberá plnú zodpovednosť za realizáciu projektu, teda  prechádza 

logicky a systematicky od motivácie, mapovania a triedenia k riešeniu problému a vytvoreniu 

produktu – napr. ,, sprievodca“ zaujímavými pamiatkami mesta, prepojený s informáciami 

o histórii, ale aj súčasnosti nášho mesta.... 

2. Mgr. H. Laktičová prezentovala ukážku  projektového vyučovania na hodinách literatúry – 

analýzu divadelnej hry Lakomec. Táto divadelná hra ako umelecké dielo zasadené do 

historických súvislostí je výborným námetom na jej sprístupnenie žiakom s hlbším 



pedagogickým zámerom, s dôrazom nielen na odborné poznatky z literárnej teórie, histórie a 

kritiky, ale aj s dôrazom na osobnostný a sociálny rozvoj žiaka strednej školy. Hlavným 

cieľom je  na základe výstupov z  realizácie čiastkových úloh projektu vytvoriť komplexný 

študijný materiál pre študentov, ktorý bude uverejnený na internete (You Tube, stránka 

školy...) Čiastkové ciele tohto projektu možno formulovať nasledovne:  

 Samostatne a zodpovedne organizovať prácu počas realizácie projektu;   

 Spolupracovať so spolužiakmi pri riešení úloh projektu;  

 Vyjadriť písomne svoj vzťah k divadlu.;  

 Analyzovať vyjadrené očakávania ústne v rámci skupiny;  

 Vytvoriť súbor informačných materiálov, ktoré budú východiskom pri tvorbe ďalších 

aktivít.;  

 Vytvoriť tabuľku pod názvom: Výhody a nevýhody čítania dramatického diela v 

porovnaní s divadelným predstavením;  

 Vytvoriť plagát – štruktúra postáv v diele Lakomec;  

 Vytvoriť súbor informácií o klasicizme v súvislosti s dielom Lakomec (10 viet v bodoch);  

 Vytvoriť súbor zaujímavých informácií o Molièrovi (list A2 – 10 – 15 jednotlivých 

informácií);   

 Vytvoriť plagát – 5 zaujímavostí o Molièrovi;  

 Vytvoriť plagát – pozvánku na predstavenie Lakomec;  

 Vytvoriť súbor informácií o rozvoji divadla v období Molièrovho života (list A2 – 10 – 

15 jednotlivých informácií);  

 Vytvoriť anketu o význame divadla pre formovanie osobnosti človek;  

 Vyhodnotiť realizovanú anketu;  

 Porovnať hierarchiu hodnôt Harpagona a Valéra v diele Lakomec;  

 Vyjadriť svoj názor na konanie 5 postáv v diele Lakomec (podľa výberu žiakov);  

 Odôvodniť súbor názorov na konanie postáv v  diele Lakomec a zapísať (list A2);  

 Vybrať ukážku z literárneho diela Lakomec a vytvoriť rolovú hru. 

Tento projekt je možné realizovať aj ako triedny projekt pre žiakov sexty, ktorí svoj produkt 

projektu prezentujú svojim spolužiakom z kvinty a tiež rodičom. 

3. Po diskusii o projektovom vyučovaní – výhody, ale aj nevýhody , napr. časová náročnosť 

realizácie projektového vyučovania, členovia pedagogického klubu čitateľskej gramotnosti 

formou brainstormingu navrhovali obsahovú náplň  projektu, ktorý by bolo možné realizovať 

v priebehu budúceho školského roku, ktorému sme dali pracovný názov MOJE KOŠICE. 

 

 

 



Z diskusie vyberám niektoré námety: 

 Ja a moje mesto – slohová práca/ štylistické cvičenie  – úvaha 

 Malá bodka na mape – slohová práca/ štylistické cvičenie  – umelecký opis miesta v okolí 

Košíc, kam si chodím oddýchnuť – zborník najlepších prác 

 Desať naj – historické pamiatky v Košiciach – prezentácia  

 Kam do mesta – turistický sprievodca mestom – leták/prezentácia,/plagát 

 Chcem pomáhať – Dobrovoľnícke aktivity študentov v Košiciach – spracovanie 

informácií 

 Chcem pomáhať –– príprava, organizačné zabezpečenie aktivity organizovanej pre 

žiakov školy 

 Slávni Košičania – prezentácia  

 Čo vieš či nevieš o svojom meste  - zábavný kvíz pre mladších žiakov 

 Zelené Košice – súčasnosť a budúcnosť – hľadanie, spracovanie informácií , návrhy 

riešenia s environmentálnym zameraním 

 Boli sme v divadle – správa o návšteve divadelného predstavenia 

 Ideme na výlet – príprava, organizačné zabezpečenie turistickej vychádzky do okolia 

Košíc – fotodokumentácia s popisom 

 Boli sme na výlete – slohová práca/ štylistické cvičenie  – rozprávanie – zborník prác 

 

13. Závery a odporúčania: 

 

Uznesenie:  

Členovia Pedagogického klubu  pre čitateľskú gramotnosť:  

1.     Vzali na vedomie: 

a.      Informácie  o projektovom vyučovaní 

b.      Informácie prítomných pedagógov o svojich skúsenostiach s využívaním tematického 

vyučovania 

  

2.      Pedagogický klub pre čitateľskú gramotnosť ukladá členom klubu: 

a. Pripraviť návrh  dvoch konkrétnych aktivít a ich realizácie, ktoré by mohli byť    

        súčasťou projektu Moje Košice. 

b.   Priebežne zadávať na vyučovaní aj úlohy na rozvoj čitateľskej gramotnosti či  

       vyhľadávania a spracovania informácií v súvislosti s odučeným učivom  
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